
 المستوى النسبي للأسعارمحاسبة 

د(تكلفععع دخبسعععت  خ )خوجاليععع دأسععع الدخوععع    دالبلالالاين ن  كلالالا  

 لالالا    نتعلالالا    (خوقيمععع دخو ي يععع )خوجاليععع دأسععع الدخو عععل  د 

خو عا ددغنلار ن  ال سلات  . للأسلاع ر خومسعت  دخو عا تغنرات 

ن ك  ن  نؤثرا  ع ً في تحينلاي يلانا اوللا    ولأس الد خو ا 

 .غنر النقينة 

تكلفع دديمكع دظهاعالمدمع د ع  أثلدن عيدخوتغيعلديعيدخوقع خ  د

وععع  وععع د لعععاييدخوقيمععع دخو ي يععع دخوم     عععاول  ددخبسعععت  خ دخوم   

محاسع  دخومسعت  دخونسع يدهلارت فظ  خوقياسيدخو عا دولأسع ال

   .ولأس ال



مقياس يتم احتسابه لمعرفة التغير الحاصل في المستوى  هو: التغير النسبي للأسعار 
معدل التغير في المستوى النسبي ويتم احتساب . العام والخاص للأسعار في آن معا  

 :           بالعلاقة  للأسعار

 الرقم القياس للمستوى العام للأسعار
 الرقم القياس للمستوى الخاص للأسعار

د:حيثدأ دس لدخوسل  ديتح  د تأثيلدعاملي دمشتلكي د    

د(د.تغيلختدخبس الدخو ا )تغيلختدخوق ةدخوشلخ ي 1.

د.دد تغيلختدخلأس الدخو ال دد2.

هذخ دخلأثلخ دتحا  دمحاس  دخومست  دخونس يدولأس الدتح ي همادوتز ي د

د.خومست  مي د م ل ماتدأكثلدمل خ ي د خلت اطادً او خ عد

د



 :تط يقدمحاس  دخومست  دخونس يدولأس ال
 أدـدعلىدتكلف دخبست  خ دددد
  الن ج ة نخط ء القن س  الت ينتتف يي إنه  تسها في ،

ع  الفج ة الز ننة بن  ت رنخ  ي ع  اوحياث الايتل ينة 

 . ت رنخ إعياي ال ع    ت بسبب تغنّر الق ة الشرائنة
 له  ينا تتغنر ) نجري التعين  لك فة العن لرغنر النقينة

:  التي لا نتا تق ن ه  بسعر الس ق،  ث ( بتغنر اوسع ر

رنس ال    ، ال بنع ت ، ال شترن ت،  ك سب الحن زة 

 ... بأن اعه ، الخ
  ن   البن ي النقينة فإنه نتا احتس ب  إثب ت نرب ح  خس ئر

 .الق ة الشرائنة الن ج ة عنه 



يمثل / 2,000,000/كان رصيد مخزن البضاعة  2005/ 1/  1في  :مثال
وكان سعر استبدالها آنذاك . للقطعة 400قطعة بسعر  5000تكلفة شراء 

د:وقد ظهرت البيانات التالية خلال العام/.  480/ وسعر بيعها  400
سعر  الكمية البيان الفترة

 البيع
سعر 
الاستبدا

 ل

 الرقم القياسي

 120 400 480 5000 رصيد أول العام
 125 410 500 1000 بيـع الربع الأول
 135 430 520 2000 بيـع الربع الثاني
 130 455 550 1000 بيـع الربع الثالث
 140 ــ ــ ــ ــ الربع الرابع
 145 485 600 1000 رصيد نهاية العام



دحسب تكلفة الاستبدال                  :أولا  

دجدول مكاسب حيازة المخزون المحققة وغير المحققة
 

قيمة الاستبدال  الربـع
 أول الفترة

 مكاسب الحيازة
مكاسب  التاريخية الاستبدالية

حيازة 
محققة 

 بالبيع

مكاسب 
حيازة غير 

محققة 
 آخر الفترة

 2000000 الأول 

د400×5000

2050000 

د410×5000

50000 410000 

د410×1000

400000 

د400×1000

10000 40000 
50000-

10000 

 1640000 الثاني 

د410×4000

1720000 

د430×4000

80000 860000 

د430×2000

800000 

د400×2000

60000 60000 
40000+80000-

60000 

 860000 الثالث 

د430×2000

910000 

د455×2000

50000 455000 

د455×1000

400000 

د400×1000

55000 55000 
60000+50000_

55000 

 455000 الرابع 

د455×1000

485000 

د485×1000

 85000 ــ ــ ــ 30000
55000+30000 

 ــ 125000 1600000 1725000 210000 ــ ــ المجموع



 :ـ قيود اليومية 2
 :  ـ قيود العمليات    1

 مكاسب الحيازة/ مخزن البضاعة       إلى حـ/ من حـ 50000 50000 

 410إلى  400وحدة من  5000ارتفاع سعر استبدال 
 المبيعات/ النقدية                إلى حـ/من حـ 500000 500000

 500وحدة بسعر  1000بيع 
 مخزن البضاعة                /تكلفة المبيعات        إلى حـ/من حـ 410000 410000

 410وحدة بسعر  1000إخراج   
10000  

10000 
 

 مكاسب الحيازة /من حـ

 مكاسب الحيازة المحققة/إلى حـ                

د( 400 – 410)  1000وحدة  1000إثبات المكاسب المحققة من بيع 
 

 مكاسب الحيازة/ مخزن البضاعة       إلى حـ/ من حـ 80000 80000

 430إلى  410وحدة من  4000ارتفاع سعر استبدال 
 المبيعات/ النقدية                إلى حـ/ من حـ 1040000 1040000

 520وحدة بسعر  2000بيع 
 مخزن البضاعة/تكلفة المبيعات               إلى حـ/ من حـ 860000 860000

 430وحدة بسعر  2000إخراج 



 مكاسب الحيازة / من حـ 60000 60000

 مكاسب الحيازة المحققة/إلى حـ                

 وحدة  2000إثبات المكاسب المحققة من بيع 

د( 400 – 430)  2000   
 مخزن البضاعة/ من حـ 50000 50000

 مكاسب الحيازة/ إلى حـ                

د455إلى  430وحدة من  2000ارتفاع سعر استبدال 

 النقدية / من حـ 550000 550000

 المبيعات/ إلى حـ                

د550وحدة بسعر  1000بيع     

 تكلفة المبيعات/ من حـ 455000 455000

 مخزن البضاعة/إلى حـ                

د455وحدة بسعر  1000إخراج   

 مكاسب الحيازة / من حـ 55000 55000

 مكاسب الحيازة المحققة/إلى حـ                

 وحدة  1000إثبات المكاسب المحققة من بيع 

د( 400 – 455)  1000   
30000 30000 31/12 

 مخزن البضاعة/ من حـ

 مكاسب الحيازة/ إلى حـ                

د485إلى  455وحدة من  1000ارتفاع سعر استبدال 



د(: راجع عمليات التعديل في الصفحات التالية) ـ قيود التعديلات     2

 تعديلات المستوى العام للأسعار/ من حـ 416667 416667 

 رأس المال/ إلى حـ           

دتعديل رأس المال بالرقم القياسي

 تعديلات المستوى العام للأسعار/ من حـ 220499 220499

 المبيعات/ إلى حـ          

د...تعديل المبيعات 

 تكلفة المبيعات/من حـ 181804 181804

 تعديلات المستوى العام للأسعار/ إلى حـ         

دتعديل تكلفة المبيعات

 تعديلات المستوى العام للأسعار/ من حـ 12390 12390

 مكاسب الحيازة المحققة/ إلى حـ            

دتعديل مكاسب الحيازة المحققة

 تعديلات المستوى العام للأسعار/ من حـ 7305 7305

 مكاسب الحيازة غير المحققة/ إلى حـ            

دتعديل مكاسب الحيازة غير المحققة

 خسائر القوة الشرائية/من حـ 220499 220499

 تعديلات المستوى العام للأسعار/ إلى حـ         

دإثبات خسائر القوة الشرائية الناجمة عن حيازة النقدية



د:قائمة الدخلـ  3
 

 2,090,000    
500,000 

1,040,000 

550,000 

 :المبيعـــــات 
(  500×  1000) مبيعات الربع الأول    

(  520×  2000) مبيعات الربع الثاني    

(  550×  1000) مبيعات الربع الثالث    

 تكلفة المبيعات  ) 4000 × 485 (
 تكلفة مبيعات الربع الأول 410,000  

 تكلفة مبيعات الربع الثاني 860,000
 تكلفة مبيعات الربع الثالث 000,455 (1,725,000)

 مجمل الربح 365,000
 مكاسب الحيازة

 مكاسب الحيازة المحققة 125,000
 مكاسب الحيازة غير المحققة 000,85 210,000
 صافي الدخل 575,000



د:ـ تعديل البيانات 4
دـ تعديل المبيعاتأ 

 المبيعات المعدلة معامل التعديل المبلغ المبيعــــات 
 580000 145/125 500000 الربع الأول
 1117037 145/135 1040000 الربع الثاني
 613462 145/130 550000 الربع الثالث

 2310499 ــــ   2090000 المجموع
د:ـ تعديل تكلفة المبيعات ب

 
 التكلفة المعدلة معامل التعديل المبلغ تكلفة المبيعات

 475600 145/125 410000 الربع الأول
 923704 145/135 860000 الربع الثاني
 507500 145/130 455000 الربع الثالث

 1906804 ــــ   1725000 المجموع



دـ تعديل مكاسب الحيازة المحققة وغير المحققة ج

 

مكاسب 
 محققة

معامل 
 التعديل

مكاسب 
الحيازة 
 المعدلة

المكاسب 
المحققة 

 المعدلة

مكاسب 
حيازة 

محققة 
بالبيع دون 

 تعديل

 المعدل
مكاسب 

 الحيازة
 

 46400 40000 11600 58000 145/125 10000 50000 الأول
 67882 60000 64444 85926 145/135 60000 80000 الثاني
 62305 55000 61346 55769 145/130 55000 50000 الثالث
 92305 85000 ــــ 30000 145/145 ــــ 30000 الرابع

21000 المجموع
 137390 229695 ـــــ 125000 0



د دـدمكاسبد  سا لدخو ن  دخونق ي 

د

 
للي دأ  د خول ع

 (1)خوفتلةد
للي دآ لد

 (2)خوفتلةد
مق خلدخوتغيلد

 (دددد3)
م ام د

 (4)خوت  ي د
 يم دخوتغيلد

 (5)خوم  و د
خدخوق ةد./أد

خوشلخ ي د

(6) 

د80000 580000 145/125 500000 500000  ـــ  خلأ  

5-3 

د1540000 500000 خوثاني

3+1 

د1117037د145/135 1040000

3×4 

77037 

 6346 613462 145/130 550000 2090000 1540000 خوثاوث

 ----- -------- ----- ------ 20920000 2090000 خولخ ع

 220499 2310499 ------ 2090000 ----- ----- خومجم ع



د:ـ تعديل رأسمال البضاعة ـه
د2416667=  145/120×  2000000                     

دـ               حساب تعديلات المستوى العام للأسعار و

 حـ تكلفة المبيعات 181804 حـ المبيعات 220499 
 خسائر القوة الشرائية 220499 حـ مكاسب الحيازة المحققة 12390

 رصيد 254558 حـ مكاسب الحيازة غير المحققة 7305
 حـ رأس المال البضاعة 416667
656861 656861 



دـ قائمة الدخل المعدلة ز
 

 المبيعات المعدلة 2310499
 تكلفة المبيعات المعدلة (1906804)

 مجمل الربح المعدل 403695
 :مكاسب الحيازة المعدلة

 المكاسب المحققة المعدلة 137390

 المكاسب غير المحققة 92305 229695
 خسائر القوة الشرائية (220499)

 صافي الدخل المعدل 412891



د:ـ تظهر نتائج العمليات السابقة في المركز المالي كما يلي ح
 

 

 استبيالنة

  نل  

 
 استبيالنة

 خل ا
  عيلة. ا  عيلة. ا

 ال خز   485000 485000
1000×485 

 رنس    البض عة 2416667 2000000

 النقينة 2090000 2090000
 ( بنع ت)

 نرب ح تشغن نة 403695 365000

  ك سب حن زة  حققة 137390 125000

  ك سب حن زة غنر  حققة 92305 85000

 خس ئر الق ة الشرائنة (220499) ــ    

 تعين ت  ست   ع ا اوسع ر (254558) ــ    

2575000 2575000 2575000 2575000 

 .رصيد مخزون آخر الفترة لا يعدل, حسب تكلفة الاستبدال, كونه مقيم بأسعار نهاية العام



د:ددعلىدلاييدخوقيم دخو ي ي بدـددددد

ك   في ته     ح سبة القن ة البنعنة تغنرات ال ست   الع ا للأسع ر

 نتا عرفة تأثنر هذه التغنرات في الق ائا ال  لنة ل.  ح سبة الاستبيا 

فتعي  البن ي غنر النقينة . تعين  الق ائا ب لريا القن سي الع ا للأسع ر

ا بسعر الخر ج  نتا احتس ب نرب ح  خس ئر الق ة الشرائنة  التي لا تق َّ

 ل بن ي النقينة

د:ـ تعديل المكاسب التشغيلية المحققة خلال الفترة 1

المكاســـــــــــــــب  معامل التعديل المكاسب التشغيلية المحققة الربع
 المعدلة

 104400 145/125د(410×1000) -(500×1000)      90000 الأول
 193333 145/135د(430×2000) -(520×2000)   180000  الثاني
 105962 145/130د(455×1000)-(550×1000)      95000 الثالث

 403695 ـــ   د365000  المجموع



د:ـ قائمة الدخل 2

 

 

 .مكاسب تشغيلية غير محققة 115000مكاسب تشغيلية محققة و  365000: يتألف دخل التشغيل من  -]1[ 

 .مكاسب تشغيلية غير محققة 115000مكاسب تشغيلية محققة معدلة و  403695: يتألف دخل التشغيل من  -]2[ 

 :الإنرايات  عيلة  عيلة ي   تعين  ي   تعين 
 ال بنع ت 2310499 2090000

 (600×1000)ال خز   600000 2910499 600000 2690000
 :التك لنف

 تك فة ال بنع ت 1906804 1725000
 (485×1000)ال خز    485000 (2391804) 485000 (2210000)

 يخ  التشغن  [2]518695 [1]480000
 : ك سب الحن زة

  ك سب الحن زة ال حققة ب لبن  137390 125000
  ك سب الحن زة غنر ال حققة 92305 229695 85000 210000

 خس ئر الق ة الشرائنة 220499 ـــ   
 ل في اليخ  527891 690000

 

 

د.مكاسب تشغيلية غير محققة 115000مكاسب تشغيلية محققة و  365000: يتألف دخل التشغيل من  -]1[ 

د.مكاسب تشغيلية غير محققة 115000مكاسب تشغيلية محققة معدلة و  403695: يتألف دخل التشغيل من  -]2[ 



 ل حي دمحاس  دخومست  دخونس يددولأس الدك  ي د ياس

خوقياسدخوتيد   تد اادخو  خ  دخوسا ق دخوتيدو دتلخعِدتغيلختد“د ح ة”تحا  دتجنبدأ طاءد

د:خوق ةدخوشلخ ي 

د:ياوتكلف دخوتالي ي 

د(س خءدأس الدخو    دأ دخو ل  )تتجاه دتغيلختدخلأس الدخو ال د

د.كمادتتجاه دتغيلختدخومست  دخو ا دولأس ال

د:تكلف دخبست  خ دد

دتلخعيدتغيلختدأس الدخوشلخءدوكناادتتجاه دتغيلختدخومست  دخو ا دولأس ال

د: محاس  دلاييدخوقيم دخو ي ي 

دتلخعيدتغيلختدأس الدخو يعدوكناادتجاه دتغيلختدخومست  دخو ا دولأس الد

خوطععلقدخوث ثعع دتتجاهعع دخومسععت  دخو ععا دولأسعع الإد  اوتععاويدي ناععادتحتعع  دعلععىدخلأ طععاءد

هعذخدخومحعذ لدتع دتجن ع دمع د ع  د.دخوناجم دع دخيتلخضدث اتدخوق ةدخوشعلخ ي دو حع ةدخونقع 

 :د  خ  دث ث دهي
 محاس  دخومست  دخو ا دولأس الدد-1
 محاس  دتكلف دخبست  خ دخوم  و دد-2
 محاس  دلاييدخوقيم دخو ي ي دخوم  و د-3



دخوم  و دددخو ي ي محاس  دخبست  خ دخوم  و د محاس  دخوقيم د

ً  يأ ذد ابعت الدخلأس الدخو ال د خوق ةدخوشلخ ي دخو ام د ت فرا  ين س   ح سبن

 البنعنة ب لت لي تجنب عن ب  ح سبة الاستبيا    ح سبة القن ة . في ن   ع 

  نت نز هذا  البين   بأنه 

نخط ء  حية القن س عبر استخياا الق ة الشرائنة الع  ة ل نق ي، او ر  نت فن  -1

 .الذي نجع  ال ع    ت ال ح سبنة   ئ ة لاتخ ذ القرارات  ي ب ة ل تفسنر

 لكنه   في ال يت نفسه نخت ف   في  سألة ت ينت القن س -2

الن ج ة ع  استخياا تحت  دعلىدأ طاءدخوت  يتد :فتك فة الاستبيا  ال عيلة  

حنث نتا استبع ي بعض عن لر يخ  النش ط التشغن ي ال حققة ،  بين التحقق

خ   الي رة ال ح سبة الح لنة،  تأجن  الاعتراف به  لحن  تحققه  في فترات 

ك   ننه نتا احتس ب بعض عن لر اليخ  التشغن نة ال كتسبة في ، لاحقة 

 .  الفترات الس بقة  ال حققة في الفترة الح لنة 

 :ال عيلة البنعنةن    ح سبة القن ة 

 هذا نعطنه  ت ت  دع دأ طاءدخوت  يتدفإنه  لا تأخذ ب بين التحقق لذلك فهي  

 .   نزة إض فنة ع ى  ح سبة تك فة الاستبيا  ال عيلة 

 تبقى  البنعنةالانتق يات اوخر  ال  جهة إلى  ح سبة الاستبيا    ح سبة القن ة

 ي ئ ة في هذن  البين ن  ال عيلن  


